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BÁO CÁO

Tổng kết công tác năm 2015, nhiệm vụ trọng tâm năm 2016 

ngành Thông tin và Truyền thông tỉnh Hà Giang


Thực hiện Kế hoạch tổng kết chương trình công tác năm 2015 và triển khai nhiệm vụ năm 2016. Sở Thông tin và truyền thông tỉnh Hà Giang báo cáo tổng kết công tác năm 2015 và nhiệm vụ trọng tâm năm 2016 như sau:

I. TÌNH HÌNH PHÁT TRIỂN LĨNH VỰC THÔNG TIN VÀ TRUYỀN THÔNG NĂM 2015

Năm 2015, ngành thông tin và truyền thông tỉnh Hà Giang đã nỗ lực tham mưu và triển khai tốt các hoạt động chuyên môn nghiệp vụ có bước đột phá mạnh mẽ về lĩnh vực công nghệ thông tin, báo chí phát thanh truyền hình; ngày càng có vị thế và khẳng định được vai trò đối với các cấp ủy đảng và chính quyền địa phương. Góp phần đổi mới tư duy, tăng cường nhận thức đối với các cấp, các ngành và toàn xã hội về quan điểm xác định thông tin và truyền thông là nền tảng cho phương thức phát triển mới, có tính tất yếu, hướng đến một xã hội tri thức, nâng cao toàn diện năng lực cạnh tranh, góp phần tạo sự tăng trưởng nhanh và bền vững, đạt được một số chỉ tiêu quan trọng như sau:

- Tỷ lệ phủ sóng phát thanh: đạt 100%.

- Tỷ lệ phủ sóng truyền hình: đạt 100%.

- Mật độ điện thoại đạt: 70 máy/100 dân;
- Mật độ thuê bao Internet đạt: 7 thuê bao/100 dân;

- Tỷ lệ phủ sóng điện thoại di động: ước đạt 98%;

- Tổng doanh thu cước các dịch vụ ước đạt: trên 670 tỷ đồng, tăng 18,6% so với năm 2014;
- Chỉ số sẵn sàng ứng dụng công nghệ thông tin (ICT Index) năm 2015 đứng thứ 13/63 tỉnh, thành phố trong cả nước.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÔNG TÁC QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC 

1. Công tác xây dựng cơ chế, chính sách, văn bản quy phạm pháp luật

Sở đã tham mưu UBND tỉnh xây dựng và hoàn thiện cơ chế chính sách thúc đẩy ứng dụng công nghệ thông tin, cải cách hành chính, phát triển kinh tế xã hội trên địa bàn tỉnh Hà Giang; Quyết định số 01/2015/QĐ-UBND ngày 13/01/2015, Ban hành quy định về quản lý, phân cấp quản lý điểm truy nhập Internet công cộng và điểm cung cấp dịch vụ trò chơi điện tử công cộng trên địa bàn tỉnh Hà Giang; Quyết định số 16/2015/QĐ-UBND ngày 04/9/2015, Ban hành Quy định quản lý, vận hành, sử dụng và bảo đảm an toàn thông tin mạng diện rộng trên địa bàn tỉnh Hà Giang; Quyết định số 19/2015/QĐ-UBND ngày 05/10/2015 ban hành Quy chế phối hợp cung cấp, xử lý thông tin và vận hành, duy trì hoạt động Cổng thông tin điện tử tỉnh; Quyết định số 17/2015/QĐ-UBND ngày 11/9/2015 ban hành quy định mức chi trả nhuận bút trong lĩnh vực báo chí, cổng thông tin điện tử, trang thông tin điện tử, đặc san, bản tin của các cơ quan, đơn vị thuộc tỉnh Hà Giang quản lý; 

2. Công tác thực thi nhiệm vụ chuyên môn

a) Về báo chí, xuất bản, phát thanh truyền hình và thông tin điện tử, thông tin đối ngoại, thông tin cơ sở

Công tác quản lý nhà nước về báo chí, xuất bản tiếp tục được củng cố, tăng cường. Năm 2015 Sở đã tập trung ban hành các văn bản hướng dẫn, chỉ đạo, đôn đốc các cơ quan báo chí trên địa bàn tỉnh đẩy mạnh công tác thông tin tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách, pháp luật nói chung và tập trung tuyên truyền về Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội đại biểu lần thứ 12 của Đảng trên các phương tiện thông tin đại chúng.
Hoạt động báo chí Hà Giang đã thực hiện tốt vai trò là cơ quan ngôn luận của Đảng, Nhà nước, tổ chức chính trị - xã hội và là diễn đàn của nhân dân trên địa bàn tỉnh. Báo chí đã tích cực tham gia công tác thông tin tuyên truyền về Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội đại biểu lần thứ 12 của Đảng, đặc biệt là trên hệ thống truyền hình, phát thanh, thông tin điện tử trên mạng internet, góp phần quan trọng trong việc thực hiện thắng lợi các mục tiêu nhiệm vụ năm 2015.
Hoạt động xuất bản của Hà Giang cơ bản giữ sự ổn định, không ngừng được kiện toàn, chấn chỉnh, đáp ứng yêu cầu đổi mới và phát triển đúng định hướng. Nội dung các xuất bản phẩm, nội dung xuất bản phẩm của các nhà xuất bản đã bám sát nhiệm vụ chính trị, văn hóa, tư tưởng, thể hiện ở việc đáp ứng yêu cầu ngày càng cao của người đọc và phục vụ tốt công tác tuyên truyền đường lối của Đảng, chủ trương, chính sách của Nhà nước trên mọi lĩnh vực đời sống.
Trong năm 2015, Sở đã đẩy mạnh triển khai thực hiện tốt  hoạt động quản lý nhà nước về báo chí, xuất bản; định hướng, theo dõi nắm tình hình thông tin báo, chí như: báo in, báo hình, báo điện tử; đọc, kiểm tra nội dung các ấn phẩm xin cấp phép và các báo phát hành thường kỳ. Từ đó đã góp phần làm cho báo chí địa phương phát triển đúng định hướng, tôn chỉ và mục đích nhằm cung cấp thông tin kịp thời phản ánh đầy đủ các sự kiện chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội của tỉnh và cả nước đến với người dân tỉnh Hà Giang nói riêng và cả nước nói chung.

Sở Thông tin và truyền thông đã cấp 90 giấy phép xuất bản tài liệu không kinh doanh cho các cơ quan, đơn vị, tổ chức trên địa bàn tỉnh Hà Giang. Trong đó 58 giấy phép xuất bản đầu sách với số lượng in là: 83.795 bản; 32 giấy phép xuất bản áp phích, tờ gấp, lịch, đĩa DVD phục vụ công tác tuyên truyền với số lượng in là: 2.381.314 bản. Cụ thể trên các lĩnh vực Báo chí và Phát thanh truyền hình như sau:

- Báo Hà Giang


Báo Hà Giang thường kỳ thực hiện xuất bản 4 kỳ/tuần vào thứ 3,4,5,7 hàng tuần. Số lượng phát hành 9.100 tờ/kỳ. Ước tính đến thời điểm 31/12/2015 là 1.787.810 tờ. Báo Hà Giang cực bắc in 4 màu, số lượng 35.160 tờ. Báo Xuân Ất Mùi 2015 gồm 108 trang, in nhiều màu, phát hành với số lượng 9.000 tờ. Báo số đặc biệt in toàn bộ Văn kiện trình Đại hội Đảng là 8.550 tờ. Báo đặc biệt với nội dung phản ánh về Đại hội Đảng bộ tỉnh là 9.139 tờ. Tờ phụ trương tin ảnh về Đại hội Đảng là 9.100 tờ. Tổng cộng các loại báo đã phát hành trong cả năm là 1.858.759 tờ. Báo Hà Giang điện tử luôn duy trì thời gian cập nhật 24/24 giờ, trung bình mỗi ngày trên 7.000 lượt người truy cập. Trong năm 2015 đã hoàn thành nâng cấp phần mềm giao diện Báo Điện tử, đáp ứng yêu cầu nâng cao về nội dung và nhu cầu truy cập, tìm kiếm thông tin của bạn đọc hiện nay. Có trên 30 tác phẩm báo chí chất lượng tốt, đạt giải báo chí cấp tỉnh.
- Phát thanh - Truyền hình tỉnh
Sản xuất và phát sóng 1.101 bản tin thời sự; 363 phóng sự; 367 bản tin dự báo thời tiết; 1.290 chuyên mục, chuyên đề; 363 phóng sự; 310 chuyên trang; 293 chương trình văn hóa nghệ thuật, thể thao; 181 bản tin an toàn giao thông; 52 chương trình thiếu nhi; 2.094 chương trình khai thác, 361 chương trình thời sự tổng hợp tiếng Dao; 370 chương trình ca nhạc tiếng dân tộc ( trong đó tự sản xuất 50 chương trình, khai thác 321 chương trình); 128 chương trình gửi VTV5 Đài Truyền hình Việt Nam; 714 chương trình góc thư giãn; 1.100 tập phim truyện. Sản xuất và phát sóng 365 chương trình thời sự tổng hợp tiếng Việt; 960 chương trình thời sự phát thanh 3 thứ tiếng Tày, Mông, Dao; 151 chương trình ca nhạc các thứ tiếng dân tộc Tày, Mông, Dao. 

b) Về Bưu chính
Tiếp tục nâng cao chất lượng dịch vụ, triển khai các dịch vụ mới tiện ích phục vụ đến các vùng sâu, vùng xa của tỉnh. Duy trì hoạt động 168 điểm phục vụ trong toàn tỉnh, trong đó có: 02 bưu cục cấp 1, 10 bưu cục cấp 2, 10 bưu cục cấp 3, 146 điểm bưu điện văn hóa xã đang hoạt động; 11/11 trung tâm huyện, thành phố và 62 xã, phường, thị trấn có báo đọc đến trong ngày;

Tổng số thùng thư công cộng độc lập là 25 thùng thư ở các xã chưa có điểm bưu điện văn hoá xã, tần suất mở thùng thư tối thiểu một lần/ngày; bán kính phục vụ bình quân trên một điểm phục vụ là 3,7 km/điểm; số dân phục vụ  bình quân là: 4140 người/điểm.
Mạng đường thư: 01 tuyến đường thư cấp 1 Hà Nội - Hà Giang, 05 tuyến đường thư cấp 2; trong đó có 1 tuyến đi 4 huyện phía Bắc sử dụng xe chuyên ngành, có 147 tuyến đường thư cấp 3 với tổng chiều dài 1 lượt là 2.856 km.

Chỉ đạo các doanh nghiệp bưu chính chuyển phát đảm bảo thông tin phục vụ các cấp, các ngành, đồng thời tăng cường công tác bảo vệ an toàn bưu chính trong các dịp lễ, tết; xây dựng phương án bảo đảm thông tin liên lạc phục vụ công tác phòng chống bão lụt năm 2015; 
 Chủ trì phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo, Tỉnh đoàn Thanh niên, Bưu điện tỉnh triển khai kế hoạch tổ chức cuộc thi viết thư quốc tế UPU lần thứ 45 của Việt Nam dành cho các em học sinh từ lớp 5 đến lớp 10 (năm học 2015-2016), trên toàn tỉnh để các em có những bài viêt hay nhất, đạt nhiều giải thưởng.

c) Về viễn thông, internet và tần số vô tuyến điện


Hạ tầng, mạng lưới và dịch vụ viễn thông, thông tin luôn hoạt động ổn định, an toàn và phát triển nhanh. Hệ thống mạng di động tiếp tục được đầu tư mở rộng diện tích phủ sóng trên địa bàn tỉnh.


Phát triển mạng lưới: Khảo sát các địa điểm BTS năm 2015, xây dựng phương án phát triển mạng lưới, thay thế thiết bị dự phòng để củng cố mạng lưới, nâng cao chất lượng phục vụ.
Điểm truy nhập internet công cộng đặt tại thư viện huyện, xã thường xuyên được mở cửa phục vụ bạn đọc, phát huy hiệu quả đầu tư từ dự án Nâng cao khả năng sử dụng máy tính và internet của cộng đồng việt Nam.
Tham mưu chỉ đạo các doanh nghiệp viễn thông đảm bảo an toàn, an ninh thông tin phục vụ công tác lãnh, chỉ đạo của các cấp ủy chính quyền và của nhân dân trong tỉnh; các doanh nghiệp viễn thông đầu tư phát triển hạ tầng, tối ưu hóa mạng lưới, mở rộng phạm vi phủ sóng, nâng cao chất lượng các loại hình dịch vụ viễn thông, tăng cường sử dụng chung cơ sở hạ tầng và thực hiện xây dựng nông thôn mới ngành thông tin truyền thông.

Phối hợp với Trung tâm Tần số vô tuyến điện khu vực VIII làm thủ tục cấp mới, gia hạn giấy phép thiết bị phát sóng vô tuyến điện của các tổ chức và cá nhân sử dụng tần số vô tuyến điện trên địa bàn tỉnh;

Tổ chức Hội nghị tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho cán bộ làm công tác thông tin truyền thông và doanh nghiệp viễn thông các quy định của pháp luật về sử dụng chung hạ tầng viễn thông và chất lượng dịch vụ viễn thông;
Tổng số thuê bao điện thoại ước đạt 526.698 thuê bao. Mật độ điện thoại toàn tỉnh đạt 70 máy/100 dân. Tổng số trạm thông tin di động BTS năm 2015 là 951 trạm. Tổng số thuê bao Internet năm 2015 đạt 69.212 thuê bao.
d) Về công nghệ thông tin

Đảm bảo các hệ thống giao ban điện tử đa phương tiện của tỉnh, hệ thống trực tuyến của trung ương tại tỉnh và hệ thống trực tuyến ngành thông tin và truyền thông hoạt động thường xuyên, phục vụ kịp thời sự chỉ đạo điều hành của các cấp chính quyền, tiết kiệm thời gian, chi phí, góp phần cải cách hành chính. 

Cổng thông tin điện tử của tỉnh được quan tâm triển khai và cập nhật thông tin chỉ đạo điều hành của tỉnh trên môi trường mạng, cung cấp dịch vụ hành chính công mức độ 2, 3 của các Sở, ban, ngành lên cổng thông tin điện tử của tỉnh; 

Hoàn thành triển khai các Trang thông tin điện tử thành phần của các cơ quan nhà nước, cấp tên miền và liên kết vào cổng thông tin điện tử của tỉnh theo quy định tại Nghị định 43/2011/NĐ-CP của Thủ tướng Chính phủ. Rà soát an toàn, an ninh thông tin trên Cổng/Trang thông tin điện tử của các cơ quan nhà nước. Hướng dẫn Sở Tài chính, Sở Ngoại vụ, Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Công thương rà soát, khắc phục lỗ hổng bảo mật trên Trang thông tin điện tử của các cơ quan, đơn vị.

Hướng dẫn các huyện chuẩn bị hạ tầng kỹ thuật và đăng ký triển khai một cửa điện tử theo Kết luận số 255-KL/TU của Ban thường vụ Tỉnh ủy ngày 11/02/2014. Phối hợp với các đơn vị liên quan triển khai phầm mềm một cửa điện tử tại hầu hết các cơ quan đơn vị và UBND các huyện thành phố .
 Triển khai hệ thống một cửa điện tử tại các Sở, Ban, Ngành, UBND các huyện thành phố liên thông với hệ thống dịch vụ công trực tuyến mức độ 3 của tỉnh. Địa chỉ http://dvc.hagiang.gov.vn số lượng dịch vụ công mức độ 3 đã triển khai: 884 dịch vụ.
Triển khai ứng dụng phần mềm quản lý văn bản và điều hành công việc tới các cơ quan hành chính nhà nước trên địa bàn tỉnh, từng bước thay đổi thói quen làm việc truyền thống từ văn bản giấy sang văn bản điện tử, mang lại hiệu quả thiết thực, giảm chi phí văn bản giấy, tạo tiền đề cho việc hình thành chính quyền điện tử; 

Thường xuyên cập nhật hồ sơ danh bạ công chức điện tử, cấp mới và cấp bổ sung hộp thư điện tử cho cán bộ công chức các cấp trong tỉnh để trao đổi công việc, gửi/nhận văn bản, tài liệu phục vụ yêu cầu công việc. Tổng số hộp thư điện tử đã cấp trên 10.000 hộp thư điện tử; tổ chức triển khai hệ thống báo tin nhắn thương hiệu (Brandname) trên hệ thống thư điện tử tỉnh Hà Giang.
Thẩm định và trình UBND tỉnh phê duyệt danh sách công chức, viên chức chuyên trách Công nghệ thông tin năm 2015; Tổng hợp và đăng tải trên Cổng TTĐT của tỉnh  danh sách lãnh đạo phụ trách Công nghệ thông tin của các Sở ban, ngành, UBND các huyện thành phố.

Phối hợp triển khai Trang thông tin điện tử của ngân hàng nhà nước chi nhánh tỉnh Hà Giang.Tham gia ý kiến thẩm định Trang thông tin điện tử của Quỹ đầu tư tỉnh Hà Giang; tư vấn cải cách hành chính gắn với an toàn giao thông. Thẩm định và trình kế hoạch ứng dụng Công nghệ thông tin cơ quan Đảng giai đoạn 2015-2020. 
3. Công tác tham mưu, tổng hợp và công tác khác

a) Công tác thanh tra, kiểm tra, giải quyết tranh chấp, khiếu nại, tổ cáo

Chủ trì phối hợp với các cơ quan, đơn vị tổ chức thanh tra các đại lý internet công cộng, game online; đăng ký quản lý thông tin thuê bao di động trả trước; việc cung cấp dịch vụ truyền hình cáp (CATV) và cung cấp dịch vụ truyền hình giao thức internet trên mạng viễn thông (IPTV); quản lý, cung cấp, sử dụng dịch vụ internet, thông tin điện tử trên internet tại các tổ chức và cá nhân trên địa bàn tỉnh Hà Giang; thanh tra, kiểm tra đột xuất khi phát hiện các tổ chức, cá nhân có dấu hiệu vi phạm pháp luật trong các lĩnh vực báo chí, xuất bản, bưu chính, viễn thông, internet, tần số vô tuyến điện và công nghệ thông tin.
Thanh tra việc chấp hành các quy định của pháp luật về xây dựng và kiểm định các công trình trạm gốc điện thoại di động mặt đất công cộng (BTS) tai các doanh nghiệp viễn thông có công trình  hoạt động trên địa bàn tỉnh. Phối hợp Trung tâm tần số vô tuyến điện khu vực VIII thanh, kiểm tra, kiểm soát tần số vô tuyến điện trên địa bàn thành phố.

Tổ chức thành công lớp tập huấn Tuyên truyền phổ biến công tác thanh tra kiểm tra các văn bản quy phạm pháp luật chuyên ngành thông tin truyền thông đến các huyện, thành phố trên địa bàn tỉnh Hà giang.

b) Công tác kế hoạch tài chính, triển khai các chương trình dự án

Trong năm 2015 Sở Thông tin và Truyền thông tỉnh Hà Giang tiếp tục triển khai hoàn thành Chương trình mục tiêu quốc gia đưa thông tin về cơ sở miền núi, vùng sâu, vùng xa, biên giới hải đảo năm 2015.

Triển khai nâng cấp Hệ thống thư điện tử của tỉnh Hà Giang.
Tiếp tục triển khải Trang thông tin điện tử thành phần của các sở, ban ngành, địa phương.

Triển khai và tập huấn Chữ kí số trên địa bàn tỉnh.
c) Công tác văn phòng
- Công tác cải cách hành chính 

Tham mưu cho UBND tỉnh ban hành kế hoạch ứng dụng Công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước tỉnh Hà Giang giai đoạn 2016 – 2020. 

Thường xuyên rà soát thủ thục hành chính và đề nghị Chủ tịch UBND tỉnh công bố 14 thủ tục mới và sửa đổi bổ sung 06 thủ tục hành chính theo Quyết định số 2613/QĐ-UBND ngày 24/12/2015. 

Kết quả giải quyết thủ tục hành chính tại bộ phận tiếp nhận và trả kết quả, tổng số hồ sơ yêu cầu giải quyết là: 99 hồ sơ; trong đó lĩnh vực báo chí: 08 hồ sơ; xuất bản: 90 hồ sơ; giấy phép bưu chính: 01 hồ sơ. Các thủ tục hành chính được giải quyết đúng thời gian quy định, không có thủ tục chậm và quá hạn.


Tiếp nhận 3070 văn bản đến; làm thủ tục cấp số 900 văn bản đi, trong đó 89 quyết định, 76 giấy phép, 32 tờ trình, 460 công văn, 194 báo cáo, 27 kế hoạch, còn lại các loại văn bản khác.

- Công tác tổ chức cán bộ, tiền lương, TĐKT

Trong năm tiếp nhận 01 viên chức, 01 hợp đồng 68, bổ nhiệm vào ngạch công chức 02 đ/c. 

Thực hiện đúng chế độ nâng bậc lương thường xuyên, trước thời hạn đối với CCVC lập thành tích xuất sắc trong thực hiện nhiệm vụ được giao cho 03 đ/c; nâng bậc lương thường xuyên cho: 10 đ/c; nâng mức phụ cấp thâm niên nghề thanh tra viên: 01đ/c. 

Thực hiện dân chủ công khai trong việc điều động, luân chuyển, bổ nhiệm, chuyển đổi vị trí công tác công chức, viên chức theo kế hoạch đã đề ra. Năm 2015 bổ nhiệm 05 đ/c trưởng, phó phòng: (Phòng Kế hoạch tài chính, phòng Báo chí xuất bản và các lãnh đạo các phòng thuộc Trung tâm công nghệ thông tin).

Tiếp tục cử cán bộ đi đào tạo nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ: Nghiên cứu sinh: 01; Cao học: 02;  Đại học: 06
Hoàn thiện báo cáo thành tích trình Hội đồng TĐKT tỉnh xét đề nghị Hội đồng TĐKT Trung ương trình Chủ tịch nước tặng Huân chương lao động hạng III cho Sở TTTT, Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ cho cá nhân; trình Hội đồng TĐKT tỉnh; Hội đồng TĐKT Bộ Thông tin và Truyền thông xét đề nghị tặng Bằng khen, danh hiệu thi đua cho các tập thể và cá nhân của Sở có thành tích xuất sắc năm 2015.

4. Đánh giá chung

a) Thuận lợi

Được sự quan tâm chỉ đạo về chuyên môn, nghiệp vụ của Bộ Thông tin và Truyền thông, định hướng phát triển của Đảng bộ và chính quyền địa phương.

Hệ thống các văn bản pháp lý về thông tin và truyền thông đang được hoàn thiện, tạo điều kiện thuận lợi cho công tác quản lý nhà nước về thông tin và truyền thông, đáp ứng yêu cầu phát triển của các tổ chức, cá nhân và xã hội.
Nhận thức chung của các cấp, các ngành, các đơn vị trong tỉnh Hà Giang về ngành thông tin và truyền thông ngày càng được nâng cao. Sự quan tâm các ngành trong việc đầu tư phát triển và ứng dụng liên quan đến công nghệ thông tin trong hoạt động quản lý nhà nước ngày càng được quan tâm đẩy mạnh. Tạo thuận lợi cho các hoạt động triển khai các chương trình, kế hoạch và các hoạt động quản lý nhà nước ngành thông tin và truyền thông trên địa bàn Tỉnh.

Ban chỉ đạo về CNTT của tỉnh được kiện toàn từ tỉnh đến các huyện, thành phố, nhận thức của cấp uỷ chính quyền về CNTT truyền thông được nâng lên một bước thúc đẩy sự phát triển của lĩnh vực CNTT, nâng cao nhận thức chung của đại bộ phận lãnh đạo, cán bộ, người dân và doanh nghiệp về vai trò của CNTT trong cải cách hành chính và phát triển kinh tế - xã hội nói chung.

b) Khó khăn

Trong bối cảnh nền kinh tế đất nước gặp nhiều khó khăn, lạm phát cao, giá cả thị trường có nhiều biến động, phát triển kinh tế chưa bền vững.
Nguồn nhân lực của ngành còn thiếu và yếu về trình độ chuyên môn, đặc biệt nguồn nhân lực công nghệ thông tin thiếu nghiêm trọng, chưa thu hút được nhân tài

Ngành thông tin và truyền thông có sự phát triển nhanh công tác quản nhà nước chưa bắt kịp với tốc độ phát triển.
Kinh phí đầu tư và phát triển ứng dụng công nghệ thông tin còn hạn chế, các chương trình dự án triển khai còn thiếu nguồn vốn.
c) Bài học kinh nghiệm

Thường xuyên quan tâm, chỉ đạo và đôn đốc các phòng, đơn vị rà soát lại các công việc trọng tâm, xây dựng kế hoạch hoạt động của Sở và kế hoạch chi tiết của từng phòng, đơn vị.

Chỉ đạo quyết liệt việc triển khai các chương trình, đề án, các kết luận của tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh, huy động mọi nguồn lực triển khai thực hiện.

Rà soát các kế hoạch và tập trung chỉ đạo thực hiện các chỉ tiêu đạt thấp để có giải pháp thực hiện, phấn đấu hoàn thành và hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu của ngành thông tin và truyền thông theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh.

Thực hiện nghiêm chỉnh nhiệm vụ được phân công, nội quy, quy chế của cơ quan, đơn vị. Quán triệt cán bộ, công chưc, viên chức chấp hành đầy đủ các chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước. Chí công, vô tư, tận tụy phục vụ nhân dân, lắng nghe ý kiến và chịu sự giám sát của nhân dân; không quan liêu, hách dịch, cửa quyền trong khi giải quyết các công việc.

III. CHƯƠNG TRÌNH CÔNG TÁC NĂM 2016

1. Phương hướng chung
- Nâng cao vai trò quản lý nhà nước về lĩnh vực thông tin và truyền thông, tuyên truyền phổ biến pháp luật về bưu chính, viễn thông, công nghệ thông tin và báo chí - xuất bản;

- Thực hiện tốt công tác truyên truyền chủ trương chính sách của Đảng pháp luật Nhà nước, tuyên truyền người tốt việc tốt, chế độ cung cấp thông tin.

- Đẩy nhanh việc xây dựng và phát triển cơ sở hạ tầng mạng lưới thông tin, chú trọng công tác đảm bảo an toàn, an ninh thông tin, thực hiện phổ cập các dịch vụ bưu chính, viễn thông, internet, nhất là đưa internet về nông thôn, vào trường học; hỗ trợ các doanh nghiệp phát triển, cạnh tranh lành mạnh, đáp ứng yêu cầu hội nhập quốc tế;

- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của các cơ quan nhà nước, triển khai thống nhất, đồng bộ trong toàn tỉnh phần mềm quản lý văn bản và điều hành công việc; hệ thống thư điện tử và phần mềm một cửa điện tử. Nâng cấp hệ thống mạng nội bộ trong hệ thống các cơ quan cấp tỉnh, cấp huyện, đảm bảo các đơn vị tra cứu, khai thác, cập nhập được các văn bản quy phạm pháp luật qua mạng, phát triển mạnh mẽ các dịch vụ công phục vụ nhân dân và doanh nghiệp. 

- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra việc chấp hành pháp luật về bưu chính, viễn thông, công nghệ thông tin và báo chí, xuất bản của các đơn vị, tổ chức, cá nhân. Thanh tra kiểm tra quy định sở hữu trí tuệ trong lĩnh vực phần mềm máy tính, các hoạt động cung cấp dịch vụ bưu chính, viễn thông, công nghệ thông tin trên địa bàn tỉnh;
- Duy trì tốc độ tăng trưởng 15% về doanh thu các dịch vụ bưu chính, viễn thông và công nghệ thông tin, phát thanh - truyền hình, in sao và xuất bản; đa dạng hóa các loại dịch vụ và chính sách chăm sóc khách hàng; nâng cao chất lượng dịch vụ giảm chi phí, đảm bảo giá thành hợp lý. Góp phần phát triển kinh tế xã hội, an ninh, quốc phòng; giữ vững an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội.
2. Nhiệm vụ, giải pháp thực hiện năm 2016
a) Về bưu chính, chuyển phát

Phối hợp với Ban Tuyên giáo và các đơn vị liên quan kiểm tra việc thực hiện chỉ thị 11 của Ban Bí thư TƯ về đạt mua và đọc báo đảng, việc chuyển phát, sử dụng báo theo QĐ 2472 của Thủ Tướng Chính phủ trên địa bàn toàn tỉnh.

Chỉ đạo các doanh nghiệp đảm bảo thông tin bưu chính phục vụ công tác phòng chống lụt bão của tỉnh và phục vụ các kỳ thi trên địa bàn toàn tỉnh; phối hợp với các đơn vị liên quan phát động cuộc thi viết thư UPU hàng năm cho các em học sinh;

b) Về viễn thông, internet
Nâng cao vai trò quản lý nhà nước về lĩnh vực, tuyên truyền phổ biến pháp luật về viễn thông, tần số vô tuyến điện; mở rộng, nâng cấp hiện đại hóa mạng lưới viễn thông đảm bảo thông tin liên lạc phục vụ công tác chỉ đạo điều hành, phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững quốc phòng, an ninh. 

Khuyến khích và đẩy mạnh việc số hóa lĩnh vực truyền hình; từng bước chuyển đổi phương thức truyền dẫn phát sóng từ truyền hình tương tự sang truyền hình kỹ thuật số; khuyến khích doanh nghiệp dùng chung hạ tầng (nhà trạm, cống bể cáp, cột anten...); đầu tư ngầm hoá mạng cáp đảm bảo mỹ quan đô thị;

Phối hợp với các đơn vị liên quan, hoàn thiện và vận hành đường truyền số liệu chuyên dùng phục vụ công tác chuyên môn của các cơ quan Đảng, Nhà nước trên địa bàn tỉnh.
c) Về công nghệ thông tin
Đưa công nghệ thông tin và truyền thông trở thành động lực quan trọng góp phần bảo đảm sự tăng trưởng và phát triển bền vững của tỉnh, nâng cao tính minh bạch trong các hoạt động của cơ quan nhà nước, tiết kiệm thời gian, kinh phí cho các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp và người dân.
Triển khai đào tạo, tập huấn nâng cao kỹ năng ứng dụng công nghệ thông, tập huấn bồi dưỡng cán bộ quản trị mạng cho các sở ban, ngành, huyện thành phố. Triển khai chữ ký số, tích hợp các hệ thống thông tin của tỉnh; triển khai phần mềm liên thông văn phòng điện tử.
d) Về báo chi, xuất bản; phát thanh-truyền hình
Tăng cường công tác tham mưu, quản lý các hoạt động báo chí xuẩt bản tại địa phương. Tiếp tục cấp phép in ấn tài liệu không kinh doanh, tài liệu hướng dẫn kỹ thuật chăn nuôi trồng trọt, tài liệu xuất bản nhằm mục đích tuyên truyền về chủ trương chính sách của Đảng và Nhà nước tới nhân dân các dân tộc đang sinh sống trên địa bàn tỉnh;

Thực hiện tốt công tác thông tin tuyên truyền theo định hướng của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy. Đôn đốc các cơ quan báo chí trên địa bàn mở chuyên trang, chuyên mục về xây dựng nông thôn mới, các nhiệm vụ chung phát triển kinh tế xã hội.

Triển khai công tác thông tin đối ngoại trên địa bàn tỉnh, tổ chức tập huấn và hướng dẫn công tác thông tin đối ngoại trên địa bàn.
e) Về công tác thanh tra
Đẩy mạnh hoạt động tuyên truyền, phổ biến các văn bản quy phạm pháp luật cho mọi tầng lớp nhân dân, các tổ chức, các cơ sở kinh doanh một cách sâu rộng, trên mọi thông tin đại chúng và mọi hình thức.

Thanh tra các đại lý internet Game online; cung cấp và sử dụng thuê bao di động trả trước tại các doanh nghiệp viễn thông, các đại lý điểm giao dịch trên địa bàn tỉnh; Công ty Cổ phần In, các cơ sở in; công tác phát hành xuất bản phẩm trên địa bàn tỉnh; truyền hình cáp (CATV) và cung cấp dịch vụ truyền hình giao thức internet trên mạng viễn thông (IPTV).

Chủ động phối hợp với các cơ quan có liên quan trong công tác thanh, kiểm tra, xử lý vi phạm kịp thời, đúng pháp luật; thực hiện tốt công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo theo quy định; tổ chức, tham gia các khóa đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ.
Trên đây là Báo cáo kết quả thực hiện công tác năm 2015 và phương hướng nhiệm vụ trọng tâm năm 2016 của Sở Thông tin và Truyền thông tỉnh Hà Giang.

	Nơi nhận:

- Bộ TT&TT;


- UBND Tỉnh;

- Lãnh đạo sở;
- Ban chỉ đạo CNTT các huyện, TP;

- Phòng VHTT các huyện, TP;
- Các phòng, đơn vị trực thuộc sở;
- Lưu: VT.
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