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BÁO CÁO
Kết quả nổi bật 6 tháng đầu năm; phương hướng, nhiệm vụ
 6 tháng cuối năm 2020 Ngành Thông tin và Truyền thông
I. Tình hình chung
Từ đầu năm đến nay, dịch Covid-19 xuất hiện và diễn biến phức tạp cả trong nước và trên thế giới. Cùng với cả nước, tỉnh ta tập trung triển khai quyết liệt và đồng bộ các biện pháp phòng, chống dịch bệnh; đồng thời, chuyển sang trạng thái bình thường mới và từng bước khôi phục phát triển kinh tế - xã hội. Trước tình hình trên, ngành thông tin và truyền thông đã đồng hành cùng với các ngành, địa phương vào cuộc triển khai nhiều nhiệm vụ mới, nhất là trên lĩnh vực ứng dụng công nghệ thông tin để phục vụ công tác chỉ đạo, điều hành của các cơ quan, đơn vị, địa phương trong phòng chống dịch bệnh (tổ chức nhiều cuộc họp trực tuyến từ tỉnh đến cơ sở, triển khai ứng dụng phần mềm khai báo sức khỏe toàn dân; tăng cường làm việc trên môi trường mạng để thực hiện giãn cách xã hội…); triển khai các biện pháp đảm bảo thông tin liên lạc phục vụ công tác cách ly vùng có dịch và các khu vực cách ly tập trung; tăng cường hoạt động thông tin, tuyên truyền trên báo chí và hệ thống thông tin cơ sở với thời lượng, tần xuất cao, đặc biệt là thiết lập và đẩy mạnh thông tin, tuyên truyền trên hệ thống truyền thông số (Trên hệ thống công nghệ dùng chung của tỉnh, trên các trang mạng xã hội…); góp phần tích cực vào cuộc chiến chống dịch, tạo niềm tin và sự đồng thuận xã hội.
Trong điều kiện như vậy, Ngành Thông tin và Truyền thông Hà Giang đã tiếp cận và triển khai những nhiệm vụ cấp bách, đáp ứng yêu cầu trong công tác phòng chống dịch bệnh trên địa bàn toàn tỉnh. Với sự nỗ lực, quyết tâm cao, trong sáu tháng đầu năm 2020, ngành đã tập trung triển khai một số nhiệm vụ trọng tâm sau:
II. Kết quả nổi bật 6 tháng đầu năm 2020
1. Lĩnh vực Công nghệ thông tin
Tiếp tục đẩy mạnh triển khai xây dựng, thiết lập hạ tầng kỹ thuật công nghệ thông tin trên địa bàn toàn tỉnh tại các Sở, Ban, Ngành, UBND các huyện, thành phố đạt 104,06%. Trong đó: cấp tỉnh đạt 115,5%, cấp huyện đạt 9,27%; Tỷ lệ máy tính kết nối Internet đạt 91,14%. Trong đó: cấp tỉnh 94,4%, cấp huyện 87,74%. Tình hình sử dụng văn bản điện tử: Số lượng văn bản điện tử trao đổi trung bình trong ngày 5.115 văn bản/ngày. Tỷ lệ văn bản điện tử có chữ ký số đạt 58%; khoảng 50% văn bản trao đổi giữa các cơ quan hoàn toàn dưới dạng điện tử và có ứng dụng chữ ký số đạt; 90% văn bản trao đổi trong nội bộ cơ quan nhà nước được sử dụng hoàn toàn trên môi trường mạng.
Đã cấp cho cán bộ, công chức, viên chức có thẩm quyền ký trong hoạt động cơ quan hành chính nhà nước: Tổng số cấp 5.885 chứng thư số bao gồm Tỉnh ủy và HĐND, trong đó: Token cá nhân 4.379, Token tổ chức 707, SIMPI 799 sim ký số cho lãnh đạo các cấp, chứng thư số của Ban cơ yếu Chính phủ cho CBCCVC có thẩm quyền ký trong hoạt động cơ quan hành chính nhà nước. 
2. Lĩnh vực Bưu chính - Viễn thông 
Trước diễn biến của tình hình dịch bệnh trong những tháng đầu năm các doanh nghiệp viễn thông đã chủ động thực hiện nhắn tin đến các thuê bao di động về công tác chủ động phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do virus Corona gây ra.
 Phối hợp với các huyện thực hiện việc kiểm tra, rà soát, đánh giá hệ thống loa truyền thanh thông minh tại các huyện: Quang Bình, Bắc Quang, Yên Minh, Quản Bạ, Hoàng Su Phì; phối hợp với đơn vị cung cấp thiết bị triển khai hoàn thiện các tính năng trên phần mềm quản trị đảm bảo vận hành thông suốt và an toàn.
Phối hợp với Sở Y tế, VNPT Hà Giang theo dõi thiết lập các đường truyền Internet, Wifi tại 17 bệnh viện tỉnh, huyện, khu cách ly tập trung do VNPT Hà Giang hỗ trợ cung cấp dịch vụ.
Chỉ đạo các doanh nghiệp viễn thông đảm bảo thông tin liên lạc, an toàn mạng lưới, đảm bảo kết nối internet không bị gián đoạn đến các vùng, khu vực có dịch và phục vụ công tác kiểm soát, cách ly tập trung phòng chống dịch. Các doanh nghiệp Viễn thông tiếp nhận phản ánh kiểm tra ra soát giải quyết nhanh các kiến nghị của công dân về cung cấp dịch vụ Viễn thông, Internet trên địa bàn tỉnh. 
Triển khai kế hoạch thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững - Dự án 4: Giảm nghèo về thông tin tỉnh Hà Giang năm 2020; Kế hoạch Nâng cao hiệu quả hoạt động thông tin cơ sở dựa trên ứng dụng công nghệ thông tin giai đoạn 2020-2025 trên địa bàn tỉnh Hà Giang.
3. Lĩnh vực Thông tin, Báo chí, Xuất bản
Trong 6 tháng đầu năm, Sở Thông tin và Truyền thông đã cấp 40 giấy phép xuất bản tài liệu không kinh doanh cho 31 cơ quan, đơn vị xin cấp phép trên địa bàn tỉnh Hà Giang. Trong đó: 23 giấy phép xuất bản đầu sách với số lượng in 4.630 bản sách; 17 giấy phép xuất bản các loại tờ rơi, tờ gấp, lịch, áp phíc, đĩa CD...với số lượng in: 2.317.313 bản.
Các cơ quan Báo Hà Giang, Đài PTTH tỉnh; Phòng Văn hóa và Thông tin, Trung tâm Văn hóa, Thông tin và Du lịch các huyện, thành phố đã đẩy mạnh công tác thông tin tuyên truyền với các nội dung trọng tâm như: công tác truyền thông về phòng chống dịch bệnh viêm phổi hô hấp cấp do virus Corona (Covid-19) gây ra, nhất là thông tin đầy đủ, kịp thời công tác chỉ đạo, điều hành, kiểm tra giám sát công tác phòng chống dịch; hoạt động tích cực của các lực lượng chức năng trong công tác phòng, chống dịch; tuyên truyền Đề án mỗi xã một sản phẩm năm 2020 và các sản phẩm OCOP của tỉnh Hà Giang; tuyên truyền về công tác chuẩn bị và tổ chức Đại hội Đảng cấp cơ sở và cấp huyện; tuyên truyền các hoạt động vui xuân, đón tết cổ truyền của dân tộc; thông tin, tuyên truyền về các hoạt động an sinh xã hội, nhất là chương trình hỗ trợ làm nhà ở cho cựu chiến binh nghèo, hộ nghèo biên giới...
Tham mưu cho UBND tỉnh ban hành Quy chế giải báo chí tỉnh Hà Giang giai đoạn 2020 - 2025 và triển khai việc ký kết phối hợp tuyên truyền với Báo Nhân dân, Thông tấn xã Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam, Đài Truyền hình Việt Nam năm 2020.
 4. Hoạt động truyền thông số
	Truyền thông trên hệ thống các trang thông tin điện tử toàn tỉnh: tuyên truyền khuyến cáo phòng chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của virus Corona gây ra (COVID-19) 
	Truyền thông trên hệ thống dùng chung của tỉnh
Quản trị, vận hành hệ thống truyền thanh Internet cơ sở, thu thập và đưa vào khung giờ phát 45 bản tin phát thanh phòng chống dịch bệnh covid-19.
Trên hệ thống thư điện tử công vụ và cổng dịch vụ công trực tuyến bằng cách tạo dòng chữ chạy với nội dung: Phòng, chống viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút corona; Gắn link đến trang: https://suckhoedoisong.vn/Covid-19-cap-nhat-moi-nhat-lien-tuc-n168210.html. Bản tin Popup đăng tải lên hệ thống quản lý văn bản và điều hành công việc Vnptioffice. 
Truyền thông trên Trang thông tin điện tử
Xây dựng mới trang sưkien.hagiang.gov.vn cập nhập các thông tin liên quan với 53 tin, bài; 184 văn bản chỉ đạo điều hành của tỉnh. 
Truyền thông trên Trang thông tin điện tử của Sở: Biên tập 79 tin, bài viết về công tác phòng chống dịch Covid-19 của tỉnh, về Ứng dụng CNTT trong Đại hội điểm Đảng bộ xã Linh Hồ huyện Vị Xuyên, về hoạt động ứng dụng CNTT giải quyết công việc, làm việc trực tuyến, ký số điện tử...
Truyền thông trên trang ocop.hagiang.gov.vn tiến hành đã biên tập, sưu tầm cập nhật 97 tin, bài về cam sành, sản phẩm đặc trưng, sản phẩm ocop, tình hình diễn biến dịch Covid-19 trên thế giới trong nước và công tác phòng, chống dịch trên địa bàn tỉnh.
Truyền thông trên Mạng xã hội
Quản trị và truyền thông trên Facebook (Fanpage Thông tin Hà Giang) với tổng số 364 tin, bài viết về du lịch, không khí lễ tết, cam sành, sản phẩm ocop của tỉnh, phòng chống dịch Covid-19 của tỉnh và khu vực biên giới tiếp giáp với Hà Giang, về hoạt động ứng dụng CNTT giải quyết công việc, làm việc trực tuyến, ký số điện tử... với 771.705 người tiếp cận các bài viết. 
Truyền thông trên Zalo OA Sở Thông tin và Truyền thông: 145 bài viết về cam sành, công tác phòng chống dịch Covid-19 của tỉnh và khu vực biên giới tiếp giáp với Hà Giang, về hoạt động ứng dụng CNTT giải quyết công việc, làm việc trực tuyến, ký số điện tử... thu hút được 264.446 lượt xem bài viết.
5. Lĩnh vực Thanh tra
Trong 06 tháng đầu năm, Sở đã triển khai 02 cuộc kiểm tra đối với 02 tổ chức hoạt động trong lĩnh vực Bưu chính, chuyển phát. Qua kiểm tra đã kịp thời nhắc nhở, yêu cầu các đơn vị bổ sung, hoàn thiện các thủ tục hành chính theo quy định trong công tác quản lý Nhà nước.
III. PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ 6 THÁNG CUỐI NĂM 2020
1. Lĩnh vực Bưu chính - Viễn thông 
Tham mưu UBND tỉnh phối hợp với Bộ Thông tin và Truyền thông thực hiện Đề án số hóa truyền dẫn phát sóng truyền hình mặt đất đến năm 2020 với các nhiệm vụ: Hiện đại hóa thiết bị phát sóng truyền hình, ngừng phát sóng truyền hình tương tự, chuyển sang phát sóng truyền hình số của kênh truyền hình tỉnh Hà Giang; Hỗ trợ phương tiện nghe - xem, đầu thu truyền hình số cho các hộ nghèo, cận nghèo, chính sách, hộ dân tộc rất ít người trên địa bàn tỉnh.
Triển khai các Kế hoạch, nhiệm vụ của UBND, Ngành thông tin truyền thông về Đề án số hóa truyền dẫn phát sóng truyền hình mặt đất đến năm 2020; 02 Chương trình mục tiêu Quốc gia Giảm nghèo bền vững - Dự án 4 ”Giảm nghèo về thông tin” và Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới năm 2020; Nâng cao hiệu quả hoạt động thông tin cơ sở dựa trên ứng dụng công nghệ thông tin giai đoạn 2020-2025.
	 Phối hợp với các đơn vị thuộc Bộ Thông tin và Truyền thông và UBND các huyện Đồng Văn, huyện Hoàng Su Phì, Xín Mần, huyện Bắc Mê trong việc thiết lập 08 Đài truyền thanh cơ sở ứng dụng công nghệ thông tin, viễn thông tại các xã và Cụm thông tin cơ sở tại thị trấn Đồng Văn và tiếp nhận bàn giao trang thiết bị của các Dự án.
	Chỉ đạo, đôn đốc các doanh nghiệp bưu chính, viễn thông: Xây dựng và thiết lập, nâng cấp, sửa chữa các điểm phục vụ bưu chính; Đầu tư, xây dựng, thiết lập hạ tầng viễn thông thụ động tại các xã trên địa bàn tỉnh để mở rộng vùng, phạm vi cung cấp và nâng cao chất lượng các dịch vụ bưu chính, viễn thông; Triển khai cung cấp dịch vụ viễn thông, Internet công ích đến UBND cấp xã, các trường học, bệnh viện và các cá nhân trên địa bàn tỉnh.
Phối hợp với các đơn vị thuộc Bộ Thông tin và Truyền thông thực hiện các Kế hoạch thanh, kiểm tra chất lượng dịch vụ bưu chính (công ích, không công ích, dịch vụ bưu chính phục vụ cơ quan Đảng, Nhà nước); dịch vụ viễn thông, Internet; tần số vô tuyến điện; cung cấp dịch vụ Internet công cộng, trò chơi điện tử công cộng của các tổ chức, cá nhân trên địa bàn.
Phối hợp với Cục Tần số vô tuyến điện, Trung tâm Tần số vô tuyến điện khu vực VIII thực hiện quản lý nhà nước và cấp, gia hạn Giấy phép sử dụng tần số và thiết bị vô tuyến điện cho các tổ chức, cá nhân trên địa bàn tỉnh.
2. Lĩnh vực Công nghệ thông tin
Triển khai thực hiện Kế hoạch số 265/KH-UBND ngày 22/10/2019 của UBND tỉnh về ứng dụng CNTT trong hoạt động cơ quan nhà nước tỉnh Hà Giang năm 2020. Triển khai kế hoạch tập huấn ứng dụng CNTT cho các huyện, thành phố trên địa bàn tỉnh Hà Giang.
Triển khai mạng truyền số liệu chuyên dùng tập trung, thống nhất tại Trung tâm tích hợp dữ liệu của tỉnh, chuyển đường truyền Internet phục vụ hội nghị trực tuyến 3 cấp (tỉnh, huyện, xã) sang truyền số liệu chuyên dùng. 
Đổi mới công tác thông tin, tuyên truyền bằng cách đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trên cơ sở tận dụng tối đa hạ tầng kỹ thuật hiện có: Bưu chính, viễn thông, CNTT, giao thông... Truyền thông số trên các Trang thông tin điện tử, mạng xã hội facebook, zalo, youtobe...; tin nhắn thương hiệu (Brandname) (UBND.HG), thư điện tử công vụ của tỉnh, các phần mềm dùng chung hệ thống thông tin cơ sở.
Nâng cấp hệ thống các trang thông tin điện tử thành phần theo hướng tích cực thông tin từ tỉnh đến xã vừa tập trung vừa phân tán gắn với phân quyền người sử dụng ở các cấp.
Truyền thông hướng dẫn người dân sử dụng các dịch vụ giao dịch trực tuyến như: dịch vụ hành chính công (nhận, chuyển trả kết quả thực hiện thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu chính công ích); chi trả lương hưu, bảo hiểm xã hội thông qua các dịch vụ thanh toán trực tuyến của ngân hàng, các ứng dụng My MobiFone, Viettel Pay, VNPT Pay...
Triển khai các giải pháp ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của các cơ quan nhà nước, tại các các trường học, bệnh viện, công ty nhà nước. Hệ thống họp/học trực tuyến.
 3. Lĩnh vực Thông tin báo chí - xuất bản
Tuyên truyền về các gói hỗ trợ và những giải pháp của Chính phủ để phát triển kinh tế - xã hội nước ta trong bối cảnh bình thường mới; Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng Nông thôn mới; Chương trình “Mỗi xã một sản phẩm”, chương trình hỗ trợ xây dựng nhà ở cho người có công, cựu chiến binh nghèo, hộ nghèo có khó khăn về nhà ở…
Tuyên truyền nâng cao ý thức người dân trong việc phòng, chống dịch Covid-19; tuyên truyền các biện pháp phòng, chống lụt bão, bảo vệ môi trường; công tác phòng, chống dịch bệnh cho đàn gia cầm; phòng, chống dịch tả lợn Châu Phi tái phát; phòng, chống dịch bệnh sâu keo mùa thu; công tác bảo vệ và chăm sóc sức khỏe cho nhân dân; tuyên truyền về kỳ thi tốt nghiệp THPT 2020; tuyên truyền về Đại hội Đảng các cấp, hội nghị điển hình tiên tiến và Đại hội Thi đua yêu nước tỉnh Hà Giang; tuyên truyền các ngày lễ lớn, sự kiện, chương trình lớn của đất nước, của tỉnh diễn ra trong 6 tháng cuối năm...Đẩy mạnh công tác thông tin quảng bá về du lịch, tiềm năng, lợi thế của các địa phương trong tỉnh và các sản phẩm du lịch đặc trưng để kích cầu du lịch, khôi phục nền kinh tế, thực hiện mục tiêu kép theo chỉ đạo của Chính phủ.
III. Đánh giá chung hoạt động của các Phòng Văn hóa và Thông tin; Trung tâm Văn hóa - Thông tin và Du lịch các huyện, thánh phố;
Trong 6 tháng đầu năm 2020, triển khai thực hiện nhiệm vụ của ngành; các Phòng Văn hóa và Thông tin; Trung tâm Văn hóa - Thông tin và Du lịch các huyện, thành phố đã tích cực tham mưu và triển khai thực hiện các nhiệm vụ trên lĩnh vực ứng dụng công nghệ thông tin, đảm bảo thông tin liên lạc và hoạt động của các Đài Truyền thanh cơ sở; công tác tuyên truyền được triển khai đồng bộ và sâu rộng, kịp thời đưa thông tin đến người dân; từ đó tạo được niềm tin của nhân dân vào sự lãnh đạo của Đảng và các cấp chính quyền từ tỉnh đến cơ sở, tạo sự đồng thuận và niềm tin xã hội.
Trong công tác phối hợp triển khai thực hiện nhiệm vụ, các Phòng Văn hóa và Thông tin; Trung tâm Văn hóa, Thông tin và Du lịch các huyện, thành phố đã tích cực, chủ động và có sự hỗ trợ hiệu quả, có những cách làm và sáng kiến hay. Tiêu biểu là các đơn vị: huyện Hoàng Su Phì, huyện Bắc Quang, huyện Vị Xuyên, thành phố Hà Giang, huyện Yên Minh, huyện Đồng Văn.
Bên cạnh đó, một số Phòng Văn hóa và Thông tin, Trung tâm Văn hóa - Thông tin và Du lịch chưa thực sự phối hợp kịp thời, sự tương tác với các đơn vị của Sở còn hạn chế, chưa tích cực, chủ động trong công tác triển khai thực hiện nhiệm vụ của ngành ở địa phương, nhất là trong công tác phòng, chống dịch covid-19. Vì vậy, kết quả đạt được chưa được như mong muốn và yêu cầu thực tiễn đặt ra.
IV. Một số tồn tại, hạn chế
1. Hoạt động thông tin cơ sở ở nhiều xã trên địa bàn tỉnh chưa phát huy tốt, còn nhiều bất cập như: Còn nhiều trang TTĐT cấp xã chưa hoạt động, có hoạt động nhưng thông tin ít và không thường xuyên.
2. Công tác quản lý, vận hành hệ thống Đài Truyền thanh cấp xã còn bộc lộ nhiều hạn chế, bất cập.
3. Việc ứng dụng CNTT vào giải quyết công việc, cải cách hành chính ở một số huyện chưa đảm bảo: Công tác quản lý chứng thư số chưa được quan tâm, chưa phát huy hiệu quả tác dụng.
4. Công tác tham mưu của một số đơn vị với UBND cấp huyện về các nhiệm vụ thuộc lĩnh vực quản lý của ngành hiệu quả thấp, chưa đảm bảo theo yêu cầu.
5. Công tác tham mưu, hướng dẫn về chuyên môn, nghiệp vụ của một số phòng chức năng của Sở chưa kịp thời.
Trên đây là báo cáo kết quả nổi bật 6 tháng đầu năm, phương hướng nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2020 của ngành thông tin và truyền thông./.
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